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 Niederschrift 
 

 über die 77. öffentliche Sitzung des  
 

Gemeinderates 

 
in Wasserburg (Bodensee) 

  
am Dienstag, 10. März 2026 

im Sitzungssaal des Rathauses, Lindenplatz 1,  

88142 Wasserburg (Bodensee) 
 

 
# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister Harald Voigt     Beginn: 19:30 Uhr  

        Ende:   20:50 Uhr 

     

Mitglieder des Gemeinderates:  entschuldigt: 

        

Herr Thomas Baumgartner     

Herr Dr. Stephan Demmerer   

Herr Christian Diepold    

Frau Elisabeth Eisenbach    

Frau Birgitta Enderle-Kling    

Herr Werner Göser      

Herr Stefan Hanser     

Herr Markus Heitinger   ab 18:12 Uhr 

Herr Stefan Hilger    ab 19:30 Uhr 

Herr Philipp Kritzler       

Herr Dr. Michael Lohrmann    

Herr Armin Mesmer      

Frau Beate Meßmer     

Frau Ursula Schelten     

Herr Stefan Schnell     

Herr Ulrich Epple       

 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # # 

# # # # # # # # # # # # # # # # # # 

 

Schriftführung:   Sylvia Senger 

Verwaltung: Hr. Müller 

Lindauer Zeitung:   Fr. de Placido, Lindauer Zeitung 

Sonstige: Fr. Talpos, Hr. Dehm; Büro OPLA  

Zuhörer:    6 

 

Der Vorsitzende erklärt die Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsgemäße Ladung 

sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. Der Vorsitzende stellt 

weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder anwesend und stimmberechtigt ist.  

Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
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Öffentlicher Teil 

 

 

Bürgersprechstunde 

 

 

5.  Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 09.12.2025 

     

6.  Bestätigung Feuerwehrkommandant Hege 

   

7.  Bestellung von Frau Olesja Meng zur Kassenverwalterin 

 

8.  Umbaumaßnahmen im Eingangsbereich Aquamarin; Beschlussfassung 

 

9.  Genehmigung der Zuwendungsannahme in den Jahren 2022 - 2025 

 

10. Abwägung und Beschluss erneute Auslegung SO Wohnmobile und Reitsport 

 

11. Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen 

 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

Bürgerfragestunde 

 

➢ Herr Friedrich Seiler fragt nach, wie der Status vom Wärmenetz ist. 

Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass die Inhalte besprochen wurden 

und in der Aprilsitzung beschlossen werden. 

 

➢ Herr Friedrich Seiler mahnt an, dass die Fahrräder auf der Halbinsel im Dunkeln 

stehen, da keine Laterne vorhanden ist. 

Bauamtsleiter Jens Müller erklärt, dass neue Lampen für die Halbinsel bestellt 

sind, die Lieferzeit beträgt 3 Monate. 

 

➢ Herr Friedrich Seiler merkt an, dass es schön wäre, wenn das Pilzkarussell Nähe 

Promenade aufgestellt wird. Erster Bürgermeister Harald Voigt erklärt, dass es 

nahezu wieder an den alten Stellplatz kommt. 

  

 

 

TOP 5 – Genehmigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 

09.12.2025  

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) beschließt die Genehmigung 

der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung des Gemeinderats am 09.12.2025  

ohne Einwendungen in der vorgelegten Fassung. 

 

Abstimmungsergebnis:        17 :  0 

           Ja    Nein 
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TOP 6 – Beschlussfassung über die Bestätigung der Wahl gem. Art. 8 Abs. 4 

Satz 1 BayFwG von Herrn Michael Hartmann zum Kommandant der Freiwilli-

gen Feuerwehr Hege  und Herrn Florian Segert zu seinem Stellvertreter 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) bestätigt im Sinne von Art. 8 

Abs. 4 BayFwG die Wahl von Herrn Michael Hartmann zum Kommandanten der Freiwil-

ligen Feuerwehr Hege (Bodensee) und von Herrn Florian Segert als dessen Stellvertre-

ter.  

 

Abstimmungsergebnis:        17 :  0 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 7 – Bestellung von Frau Olesia Meng zur Kassenverwalterin 

 

Beschluss:  

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) bestellt Frau Olesia Meng ab 

dem 01.03.2026 zur Kassenverwalterin.  

 

Die Bestellung der bisherigen Kassenverwalterin Jirina Alman wird widerrufen.  
 

Abstimmungsergebnis:        17 :  0 

           Ja    Nein 

 
 

 

TOP 8 – Umbaumaßnahmen im Eingangsbereich Aquamarin; Beschlussfassung 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg folgt der Empfehlung des Tourismusaus-

schusses und beschließt den Umbau des Eingangsbereichs des Freibads Aquamarin in-

klusive Webshop-Anbindung, Lesesystemen, Drehkreuzen sowie dem Austausch der de-

fekten Schwenktür. Die Beschaffung eines Kassenautomats wird befürwortet.  

Die bauliche Umsetzung erfolgt bis zur Saisoneröffnung am 9. Mai 2026. Die Haus-

haltsmittel werden im Haushaltsplan 2026 bereitgestellt.  

 

Abstimmungsergebnis:        16 :  1 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 9 – Beschlussfassung über die Genehmigung der Annahme von Spenden, 

Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen in den Haushaltsjahren 2022 bis 

einschließlich 2025 für kommunale und gemeinnützige Zwecke 

 

Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Wasserburg (Bodensee) nimmt die Dokumentation der 

erhaltenen Spenden, Schenkungen, Zuwendungen für die Kalenderjahre 2022 bis ein-

schließlich 2025 vom 10. März 2026 zur Kenntnis und genehmigt nachträglich die An-

nahme dieser Zuwendungen. 
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Die Kämmerei bzw. Gemeindekasse wird beauftragt – soweit dies noch nicht geschehen 

ist – die Annahme der einzelnen Zuwendungen in der Zuwendungsliste zu vermerken 

und ordnungsgemäß zu verbuchen. 

 

Abstimmungsergebnis:        17 :  0 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 10 – Bebauungsplan „Sondergebiet Wohnmobil und Reitsport“ 

 

- Billigung des geänderten Bebauungsplanentwurfes 

- Beschluss zur Durchführung der erneuten Auslegung nach § 4a Abs. 3 BauGB 

 

Beschluss 1: 

 

Aufgrund der persönlichen Beteiligung zu diesem Tagesordnungspunkt wird gemäß Art. 

49 Abs. 1 Satz 1 GO Gemeinderatsmitglied Stefan Hanser von der Beratung und Ab-

stimmung ausgeschlossen. 

  

Abstimmungsergebnis:                                                            16 : 0 

  Ja    Nein 

(ohne GR Stefan Hanser) 

 

Beschluss 2: 

 

Der Gemeinderat billigt den vom Büro OPLA ausgearbeiteten Entwurf zum Bebauungs-

plan „Sondergebiet Wohnmobil und Reitsport“ in der Fassung vom 10.03.2026. 

Die Verwaltung wird beauftragt, die erneute Beteiligung gemäß § 4a Abs. 3 BauGB 

durchzuführen.  

Die innerhalb der Auslegung nach § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen 

Stellungnahmen werden zusammen mit den Stellungnahmen, die innerhalb der erneu-

ten Beteiligung nach § 4a Abs. 3 BauGB eingehen werden, in einer der kommenden 

öffentlichen Sitzungen des Gemeinderates zur Beratung und Beschlussfassung vorge-

legt. 

 

Abstimmungsergebnis:        14 :  2 

           Ja    Nein 

 

 

 

TOP 11 – Verschiedenes, Bekanntgaben, Anfragen 

 

Geburtstage: 

 

Markus Heitinger  24.02.2026 

Thomas Baumgartner 08.03.2026 

 

 

 

Bekanntgaben: 

 

14.04.2026 letzte Gemeinderatssitzung 

20.04.2026 Sondersitzung 18:00 Uhr 
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Verschiedenes: 

 

Erster Bürgermeister Harald Voigt gratuliert allen Wiedergewählten und wünscht Glück 

den neuen Gemeinderatsmitgliedern. 

 

Gemeinderatsmitglied Werner Göser fragt nach, wer den Dorfplatz in Hattnau reinigt. 

Bauamtsleiter Jens Müller erklärt, dass dies der Bauhof macht und wird diesen beauf-

tragen. 

Weiterhin erklärt Werner Göser, dass in der Sonnhaldenstraße sehr viele kleine Kinder 

auf der Straße spielen und die Autofahrer sehr schnell unterwegs sind. Er schlägt vor, 

diese zur Spielstraße zu erklären und die Rebhalde, sie ist schon Spielstraße, zu verlän-

gern, bis zur Sonnhaldenstraße. 

Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass bereits mit den Anliegern schon Ge-

spräche geführt wurden, denn es sind die Bewohner, die zu schnell fahren. 

 

Gemeinderatsmitglied Stefan Hilger teilt mit, dass unter der Eisenbahnbrücke in der 

Fuggerstraße ein großes Schlagloch ist. Bauamtsleiter Jens Müller wird sich darum küm-

mern. 

Weiterhin teilt Stefan Hilger mit, dass er sich über die Bepflanzung auf der Halbinsel 

freut. Es fängt alles an, schön zu blühen.  

 

Gemeinderatsmitglied Stefan Hanser fragt nach, wie es mit der Friedenseiche weiter 

geht. Bauamtsleiter Jens Müller erklärt, dass die Eiche vom Bauhof bis Mai 2026 ge-

pflanzt wird. Die Finanzierung ist gesichert durch die Spende der Bürgerstiftung. 

 

Gemeinderatsmitglied Ulrich Epple schlägt vor, die Eiche erst im Jahr 2027 zu pflanzen, 

da die alte Eiche wegen einem Pilz eingegangen ist. Hierzu teilt Bauamtsleiter Jens Mül-

ler mit, dass es eine Frist für die Pflanzung gibt. 

 

Gemeinderatsmitglied Beate Meßmer fragt nach, wann der Termin für das Friedensei-

chenfest ist. Erster Bürgermeister Harald Voigt teilt mit, dass Pfarrer Dr. Ralf Gührer 

den Pfingstmontag vorgeschlagen hat.  

Für die Organisation wurde vorgeschlagen, dass die Tourist Information mit der Pfarr-

gemeinde ein Schlossplatzfest organisiert. Als Termin wird jeweils jährlich der Fronleich-

namstag vorgeschlagen. 

 

 

 

Nach Beratung und Beschlussfassung über die vorstehenden Tagesordnungspunkte 

schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:50 Uhr. 

 

 

 

 

 

Harald Voigt     Sylvia Senger   

Erster Bürgermeister    Schriftführerin  


